

**ОТЗЫВ**  
доктора философских наук, профессора  
Рыбина Владимира Александровича  
на автореферат диссертации Излученко Татьяны Владимировны  
«Социально-философский анализ диалогичности религиозного сознания»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата философских наук по специальности  
09.00.11 – социальная философия (философские науки)

Современная социокультурная ситуация характеризуется усложнением всех аспектов социального и индивидуального бытия. Повсеместно не только происходит ускорение темпов общественного и технического развития, наблюдается не только нарастание масштабов и интенсивности взаимодействия прежде разобщенных географических и культурных ареалов, но и обозначается появление новых, неизвестных или не столь значимых прежде «разломов» общекультурного, политического, мировоззренческого и пр. характера, в том числе и религиозного. Причем, последние приобретают в последнее время все большую значимость. «Несмотря на общую социально-историческую тенденцию к секуляризации, религиозные движения остаются важнейшими субъектами социальной жизни», справедливо отмечает Т.В. Излученко на с. 3 автореферата своей диссертации.

С другой стороны, как показывает опыт, повсеместная ориентация на «мультикультурализм» и «толерантность», которые приняты сегодня в качестве базовых моделей преодоления указанных противоречий, все больше демонстрирует свою недостаточную эффективность, что в немалой степени определяется слабым вниманием к межсубъектному, межиндивидуальному аспекту социальных отношений. В этих условиях возникает настоятельная необходимость «идти за видимость» сложившихся подходов к более глубокому пониманию происходящего, в частности, к раскрытию современного религиозного сознания в плане его диалогичности. Данный аспект и становится предметом диссертационного исследования Т.В. Излученко.

К решению поставленной задачи диссидентант подходит весьма основательно. В первой главе своего исследования, автор, не отказываясь от моделей «толерантности» и «мультикультурализма» (но явно выходя за устоявшиеся их каноны) и опираясь на проведенные к нынешнему дню обобщающие исследования (с одной стороны, в области диалога, а с другой стороны, в области религиозного сознания), раскрывает диалогическую природу религиозного сознания как в социальном, так и в когнитивном планах, уделяя при этом особое внимание его личностным характеристикам. Затем, во второй главе своей работы автор реализует выработанный таким

образом теоретико-методологический инструментарий в реальном социокультурном контексте, раскрывая возможности диалога преодолевать социальные противоречия самого разного характера, причем не только межрелигиозного. При этом автор изображает как наиболее оптимальную, с его точки зрения, модель такого диалога (христианский экуменизм), так и неустойчивую, «рискованную», требующую особого внимания модель (исламский экстремизм). Материал изложения насыщен, его логика выглядит безупречной. В целом полученные таким образом и резюмированные в Заключении выводы опираются на основательную доказательную базу.

В то же время вызывает удивление, что при рассмотрении феномена религиозного сознания автор не упоминает марксистской традиции, с чем трудно согласиться; во всяком случае, работы К. Маркса раннего периода его творчества определенно стоило бы упомянуть, и это, по нашему мнению, не только не повредило бы работе, но придало бы ей больший теоретический объем. Следует отметить также, что и методологическая база могла бы быть более основательной.

Тем не менее, в целом данная работа является свидетельством серьезного исследование в области социальной философии, философии сознания и философии религии. Автореферат диссертации представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Излученко Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

ФГБОУ ВПО  
«Челябинский государственный  
университет»,  
кафедра философии,  
профессор кафедры философии,  
доктор философских наук,  
доцент

БНС

Рыбин Владимир Александрович  
18.04.2014г.

Почтовый адрес:  
454001, г. Челябинск,  
Ул. Бр. Кашириных, 129, ЧелГУ,  
кафедра философии  
Телефон: 89193547449  
E-mail: wlad@csu.ru

